

## 家国情，助学行

罗艳(微山)

犹记2023年国庆节期间,阴雨绵绵,寒意不期而至。国庆节当天,我与微山益起来助学团的伙伴们商定,开展一次具有纪念意义的家访活动,要将爱播撒开来。

家访的对象住在乡村的巷子里,临近她家时,天空又飘起了零星小雨,转眼就织成密不透风的雨帘,柏油路很快就有了浅浅的水洼,土路更是变得泥泞不堪。我们深一脚浅一脚地往前走着,巷子里突然传来一个声音:“老师们别着急,我来收拾一下!”他,应该就是孩子的父亲。

转眼的工夫,孩子的父亲用砖块瓦片为我们铺成了一条小路。来到家里,我们促膝而谈,孩子依偎在父亲跟前,父亲脸上始终洋溢着憨厚的笑容。我们聊起孩子在课堂上的学习和进步,又聊起他们的生活与梦想,狭小的屋子里回荡着爽朗的话语声,一下子淹没了外面的瓢泼大雨。当我们聊到天安门的五星红旗时,孩子父亲表示,一定要带孩子去首都北京看一次升旗仪式,孩子满脸骄傲地看着父亲。而后我随口问了一句:“面对各种各样的困难,咱们有没有信心去战胜呢?”爷俩不约而同且非常坚定地地点了点头。

回来的路上,小雨依旧淅淅沥沥,眼前却一片光明,同事说,“家访就是去感受每个家庭里藏着的‘小家’温情与‘大国’情怀。”是啊,那父亲蹲在雨中铺砖的身影就像一束强光,照亮了行于当下的小路,也照亮了奔向美好的大路。蓦然回首,雨过天晴,熹微的光亮正一点点冲破云层的封锁,凝聚成光束,与世界的光亮交汇融合。我们不由得相视一笑,彼此心领神会,带着一束束光芒义无反顾地奔走在教学助学的征程上。

## 我的国庆节

赵海涛(兖州)

每年的国庆节,秋高气爽,风轻云淡,是举国欢庆、家国同辉的好时节。国庆长假不仅是一段休息的时光,更是一场奔赴团圆、感受温暖的仪式。

有一年国庆节,我请全家去饭店聚餐。以往逢年过节,总是父母忙前忙后,我们坐享其成。望着他们操劳的身影,我心里总不是滋味。于是那一年,我决定带他们出去吃饭,让大家都轻松一些。由于客人太多,店家只提供标准套餐,不能单点。菜品虽不算精致,但亲人围坐,笑语盈盈,吃什么反而变得不那么重要。我们聊家常,谈见闻,父母脸上始终挂着笑容——那才是节日最该有的样子。

中午在饭店未尽兴,晚上回到父母家中,一桌丰盛美味的饭菜早已备好。母亲还特意包了三种馅的饺子,生怕谁没吃好。她依旧忙进忙出,等大家都吃得差不多了,才肯坐下来。父亲则笑呵呵地为我们夹菜、倒饮料,时不时讲两句笑话。那一刻,灯光温暖,饭菜飘香,所谓幸福,不过如此。

饭后,我们姐弟几个抢着收拾碗筷、打扫厨房。不过十来分钟,一切整洁如初。之后大家围坐在客厅,喝茶聊天,母亲偶尔插句话,父亲点头笑着。时光仿佛在这一刻变得很慢,也很暖。

今年国庆节,我依旧选择回家。因为我知道,有些陪伴,不能等;有些团圆,才是节。

## 那一抹中国红

张悦(兖州)

周末打扫卫生的时候,不小心把去年国庆节用过的手持国旗掉在了地上,女儿立刻捡了起来,大声喊:“不要踩到国旗,我们应该好好尊重它。”

她说,五星红旗不只是一面旗,那是我们的信仰!小小的她不一定懂得信仰的意思,但看着她认真的样子,这面小小的旗帜早已在她心里留下了信仰的种子。

国庆将至,城里的五星红旗慢慢多了起来。道路两旁的灯柱上,店铺的门楣上,家家户户的阳台上,处处可见这鲜艳的颜色。远远望去,竟如一片红色的波涛,在秋日的晴空下翻涌。

每年国庆节前夕,我都会遇见老师带领着一队队排列整齐的学生,向市政府中心广场走去。他们个个穿着整齐,胸前系着红领巾,脸上都是一副庄重的神色。我回想起自己少时,每逢国庆,也要参加各种庆祝活动的,那时只觉得热闹有趣,并没有把信仰刻在心里,只是一种对家国情怀的懵懂。

我曾见过许多人对着旗帜流泪。我也是其中一人,当那面鲜红的旗帜随着国歌声缓缓升起,白发苍苍的老者颤巍巍地举手行礼,眼中闪着光,不知是朝阳映照,还是泪花闪烁。幼童亦学着大人的模样,将小手举在额前,虽不太明白其中的意义,却也晓得这是一件极其庄重的事,那短短的几分钟里,累积了所有人难以言说的自豪。

## 国庆值金秋

汶水恒之(汶上)

秋天,层林尽染。

去南池公园走一走,各种叶子色彩斑斓,宛如一幅绚丽的画卷,岸边的银杏叶换上了一身金黄,枫叶染上艳丽的红色,与红彤彤的杉树交织在一起,热情似火。鸡爪槭叶子,美得惊心动魄,仿若被秋日的暖阳晕染。

去花谷奇缘赴一场菊花的盛宴吧。黄色的“金绣球”,花瓣层层叠叠,散发着温暖的光芒;白色的“玉玲珑”洁白如雪,素雅高洁,宛如月光下的精灵;紫色的“紫霞杯”,花瓣细长卷曲,带着一种神秘而高贵的气质。最引人注目的是那一片红色的菊花,红得似火,艳若云霞,热烈奔放,充满了生命的活力。

走过市民公园湖西的乌柏大道,秋光一染,乌柏树便从夏日常青的模样里跳脱出来。靠近枝梢的叶子褪去绿,晕出浅黄;中层的叶片染上橙红,温润鲜活;靠近主干的叶子,慢慢变成深紫。枝桠间缀着乌柏果,乌黑油亮的籽实,衬着橙红的树叶,黑得莹润,红得明艳。

这就是国庆节到来前济宁的秋天,这里是我可爱的家乡。

古运河畔,一面面红旗迎风招展,把碧色的河水映出几分暖意。行走在济宁的秋天里,自然红与国旗红交织,每一步都踩着家乡的温暖,每一眼都望着日子的红火。

## 家国相依的岁月暖歌

黄莹(任城)

“五星红旗迎风飘扬,胜利歌声多么响亮……”每当这熟悉的旋律响起,记忆的闸门便悄然打开,那些与国庆紧密相连的时光,一幕幕在眼前清晰起来。

1992年国庆,10岁的我,心中满溢着纯粹的骄傲。清晨,我像只欢快的小鸟,穿上整洁的校服,系好红领巾,跳上父亲的二八大杠自行车。车铃清脆,清风拂面,通往学校的路仿佛一条充满荣光的征程。

学校举办国庆庆典,特邀优秀学生家长参与升旗仪式。当《义勇军进行曲》的旋律奏响,我的目光紧紧追随着冉冉升起的五星红旗。那一刻,一粒名为“家国”的种子,在我心田悄然种下。

时光流转至2008年国庆,我迎来了人生的重要时刻——步入婚姻殿堂。门口精心设计的迎宾牌,宴会厅随风飘动的红色气球,处处洋溢着喜庆。我身着红色婚纱,手捧鲜花,与爱人携手而立。在亲朋好友的祝福声中,我们许下了一生的承诺。

现在,我早已成为祖国能源企业——孔孟之乡红旗煤矿的一名矿工。井架上的五星红旗迎风猎猎,与矿区“隆隆”的机器声,合奏出一曲劳动赞歌。

家是最小国,国是千万家。回望来时路,国庆记忆的变奏,也正是个人命运与国家发展同频共振的缩影。每一次为国庆欢呼,都是对这份血脉深情的一次礼赞。

## 国庆里的那盏灯笼

王凯丽(任城)

去年国庆的晨光,是裹着桂花香漫进社区。我刚把“欢度国庆”的横幅系上公告栏,就见张奶奶扶着门框朝我招手,手里攥着个皱巴巴的购物袋,里面是半块没吃完的月饼。“丫头,帮我看这灯笼咋不亮了?”她指了指门楣上那盏红灯笼,铁丝框子锈了边,灯泡蒙着层灰。

那是社区老住户的惯例,每年国庆节前,家家户户都会把旧灯笼擦干净挂出来。张奶奶的灯笼是几年前社区组织手工活动做的,红绸上还绣着她孙子小时候画的五角星。我搬来梯子,拆灯泡时发现底座早已氧化,线路也松了。“奶奶,需要换个新底座,我下午给您带过来。”她连连摆手说:“不用麻烦,凑合看看就行。”可我知道,这盏灯笼对她不一样——她儿子在外地打工,每年国庆只有这盏灯亮着,像是在等家人回家。

下午我抱着工具箱来,张奶奶正坐在门口剥板栗。我蹲在台阶上修灯笼,她絮絮叨叨说着以前的国庆节的故事:“那时候社区门口搭戏台,你李爷爷拉二胡,我还唱过《映山红》呢!”铁丝划到手背,她赶紧用围裙擦了擦:“老了,不中用了。”我没说话,只是把新灯泡拧亮的瞬间,故意往她那边偏了偏——暖黄的光洒在她银白的头发上,她眼里忽然闪了闪,像落了星星。

后来社区搞“国庆邻里宴”,张奶奶端来一大碗板栗烧肉,非要往我手里塞:“丫头,多吃点,看你瘦的。”席间有人提议合唱,她居然主动站起来,声音虽然有些颤,却字字清亮。我举着手机录像,镜头里,她身后的红灯笼随风晃着,和远处楼群里亮起的“中国红”连成一片。

现在每次路过张奶奶家,我都会多看一眼那盏灯笼。它不再是普通的装饰,更像社区里的一个符号——每年国庆节,总有一些细碎的温暖凑在一起,成为我内心最难忘的国庆记忆。因为我知道,节日的意义从来不止于庆祝,更在于我们彼此牵挂、相互陪伴,把小小的社区,过成温暖的家。